
Abonamentul 
Pentru monarchie: ' 

Pe an 6 fl., 1 / s an 
3 fi., V* a n i A- 50 cr. 

Pentru străinătate: 
Pe i an 18 frcs., V» 

an 9 frcs., */« an 
4 frcs. 50 cm. 

Foea apare în fie care 
S â m b ă t ă . 

(nserţiunl 
Un şir garmond: 

o dată 7 cr., a doua oră 
6 cr., a treia oră 5 cr., 
şi de fiesce care publi-
caţiune timbru de 30 cr. 

Tot ce privesce foea, 
să se adreseze la ».- e-
dacţiunea şi Admini-

straţiunea Unirii* 
în 

B l a s . 

Foe bisericescă-politică. 
Anul IX. B l a ş 21 ianuariti 1899. Numeral 3. 

Mişcarea pentru limba liturgică. 
Mişcarea pentru decretarea limbii 

magiare de limbă liturgică de un an 
în c6ce se continuă în stil mare. 
Scopul el pe cum o mărturisesc şi foile 
magiare este întărirea magiarismuluî, 
aşa dară scop politic, pentru care s. 
liturgie ar ave, să servescă de mijloc. 

Spre ajungerea acestui . scop la 
început cereau episcopie gr. catolică 
magiară la Hajdu-Dorog. După ce 
înse episcopia presupune credincioşi 
magiari cu limba liturgică magiarâ, 
de cari înse nu erau şi nu sînt nici 
azi, căci şi unde se îndeplinesce servitul 
divin în limba magiară, acesta se în-
timplă namaî prin abus, aşa s'a început 
agitaţia pentru întroducerea limbii li
turgice magiare nu numai în Hajdu-
Dorog, ci pe întreg teritoriul Ungariei, 
unde loCuesc greco-catolici, cari vorbesc 
şi ungiiresce. Bine sciu iniţiatorii mi
şcării, că dacă le va succede a intro
duce limba magiară ca limbă liturgică 
şi vor esista comunităţi bisericesc! gr. 
catolice cu acesta limbă, mai uşor îşi 
vor realisa planul de a se ridica epi
scopie gr. cat. magiară, a cărei juri-
sdicţiune să se estindă nu numai asupra 
districtului Hajdu-Dorog, ci asupra tu
turor credincioşilor catolici de ritul 
grecesc cu limba liturgică magiară. 

Agitaţiunea a luat-o în mână aşa 
numitul comitet regnicolar, care îşi are 
sediul în Budapesta. Acest comitet 

a distribuit sute de mii din apelurile 
şi declarările de aderinţă pentru limba 
liturgică magiară. Atari apeluri şi 
declarări s'au trimis şi la mai multe 
parochii de ale bisericii nostre gr. cat. 
române. Tot acest comitet regnicolar 
prin informaţiunile şi comunicatele sale 
s'a încercat a câştiga opiniunea publică 
din ţară şi străinătate în favorul limbii 
liturgice magiare. 

Spre a îndupleca Roma la decre
tarea limbii magiare de limbă liturgică, 
cum e cea slavă şi română, comitetul 
regnicolar — pe cum se laudă — şî-a 
câştigat aprope la 200 ,000 de subscrieri 
de aderinţă pentru întroducerea limbii 
liturgice magiare, şi tot o dată, ca să 
şi impună cercurilor din Vatican au 
început mişcarea pentru aranjarea unui 
peregrinaj la Roma, care să constea 
din cel puţin 200 de persone. 

Seim noi bine, că lucruri însce
nate pe calea acesta nu vor impune 
nimenui în Roma, trebue înse să re-
cunoscem, că comitetul regnicolar al 
aşa numiţilor greco-catolici magiari 
desvoltă o activitate încordată spre 
triumful causeî, ce a luat-o în mână, 
şi spre scopul acesta nu cruţă nici 
timp. nici spese şi nici ostenelă. Mână 
de ajutor îi dau comitetului în multe 
locuri şi organele administrative, în
demnând pe credincioşii noştri să se 
declare pentru limba liturgică magiară. 

Dacă e vorbă despre resultatul 
agitaţiunii, atunci înşi-şî iniţiatorii ei 
constată, că e forte neînsemnat. Şi pe 

când în foile mari se laudă, că au 
primit sute şi mii de aderinţe, în foi 
destinate pentru cercuri mai restrînse 
se tângue amar asupra indiferentismului, 
cu care este întimpinată mişcarea. Aşa 
Toth Miklos, unul dintre corifeii agita
ţiunii scrie în foea episcopiei de Ungvâr 
„Kârpâti Lapok" Nr. 3 din 15 a c , 
că multe comune bisericescî, cari au 
introdus deja — se înţelege prin abus — 
limba liturgică magiară încă nu aii 
trimis declarări de aderinţă în favorul 
acestei limbi. Şi eră-şî, că glasul 
comitetului n'a fost respins numai de 
cătră Români şi Ruteni, ci el a resunat 
în pustiu chiar şi printre Magiari. 

Acesta constatare venită din loc 
competent e mângăitore pentru noi, 
cari nu voim să se degradeze biserica 
la un mijloc de magiarisare; ea dove-
desce, că nu numai Românii, dară nici 
Rutenii nu voesc a-şî scote limba stră-
moşescă din servitul divin şi a o în
locui cu cea magiară. Chiar şi Ru
tenii magiarisaţî sînt indiferenţi faţă 
de agitaţiunea, cu care atât de mult 
se paradeză în presa magiară, şi a 
cărei resultat real până acum e numai 
amăgirea opiniunii publice şi —- pe 
cum credem — câştigarea de onoruri 
şi alte remuneraţiunî pentru cei ce au 
inscenat-o şi o alimentezâ. 

Lipsa de resultate reale a mişcării 
de până acum în favorul limbii liturgice 
magiare, nici de cum nu ne dispens6ză 
de la obligaţiunea de a privi cu ochi 
neadurmiţî tote fasele ei. Pe cum 

Feuilleton. 

Scărişora. 
Din „Zarandul şi Munţii ap. al Trans." 

de S. Moldovan, 

Scărişora este, ca şi Albacul, o comună 
mare, şi cu un teritor^estins. Numărul lo
cuitorilor e de 5275, er teritoriul are esten-
siune de 31.847 jugăre. Ea se alcătuesce 
din patru părţî, formând fie care câte o 
parochie deosebită. Spre meză nopte de la 
Neagra se află LăzeştH, a doua parte e Lă-
puşul, spre isvorăle rîuluî, apoi vine Garda 
de jos, în apropiarea Albacnluî şi în sfîrşit 
Garda de sus, care se consideră de miezul 
comunei Scăriş6ra. 

O regiune de munte admirabilă, plină 
de frumseţî romantice, împrejmuesce casele 
împrăsciate ale Moţilor din aceste sate. De 
la Garda de sus străbătând pe valea Garda 
sacă, dăm la o parte de valea Ordîncuşă. 
Ea ne înfaţişeză un peisagiu sălbatic, cu 
margini de delurî stîneose, bizare, printre 
cari şerpuiesce un părăiaş. Pentru singură
tatea şi înfăţişarea ei sălbatică, în popor 

este credinţa, eâ pintre stâncile aceste îşi au 
sălaşul spiritele necurate. 

în lăuntrul văii, pe ţărmul drept al pă-
răuluî, se află în un părete de stîncă o peş
teră, cu trei încăperi. -în cea din fund este 
un basen cu apă, din care îşi are isvorul un 
părău. Peştera se numesce Pârta lui Ionele. 
Tradiţia poporală povestesce, că Ionele a fost 
un voinic hoţ de codru, care cu banda sa 
mi-ţi lua la răfuială pe împilătorii muntenilor 
şi miluia pe săraci. El îşi ave aici locuinţa, 
unde peştera, numită după el. îi dădea adăpost 
şi stîncile OrdîncuşiI îl scuteau de prigoniri. 

în ţinutul Scărişoreî se află mnntele 
Călineasa, vestit pentru tîrgul ce se face aici. 
Acest tîrg are asemănare cu „tîrgul de fete" 
din Găina, numai cât este mai puţin cercetat, 
ca acela. La tîrgul din Călineasa se adună 
păstorii din împrejurime şi locuitorii de pe 
Someşuri, er de vînd,are nu se află de cât 
lână, dusă în tîrg de Scărişorenl. 

Dintre tote înse cea mai însemnată ra
ritate a naturii este la Scărişora gheţarul, 
care, după mărturisirea pricepătorilor, este 
cea mai mâreţâ şi mal frumosă peşteră de 
ghiaţă, nu numai a Ardealului, dar a întregii 
împărăţii austriace. 

Gheţarul de la Scărişora se află pe te
ritoriul Gârdeî de jos, în partea de cătră 
meză nopte, nu de parte de cele din "urmă 
case ale comunii. Mergând pe o potecă de 
munte călătorul sosesce la marginea unei 
uriaşe afundăturl, de formă rotunjoră şi cu 
un diametru cam de 60 m. în acesta afundătură 
se află gheţarul. Ea e formată de păreţi 
înalţi, stîncoşl şi aprope verticali şi numai 
în spre răsărit are o deschizătură, în forma 
unei terase piezişe şi prăpâstiosă, pe unde 
ne putem coborî pe trepte de trunchiuri în 
interiorul eî. Păreţi! sînt acoperiţi în parte, 
cu muşchifi, er sus pe margini jur împrejur 
este o pădure puternică de brâdet. Verdeţa 
păreţilor şi a pădurii contrasteză cu albul 
zăpezii, ce strălucesce jos în adâncime. 

Afundătură şi regiunea împrejrauitore 
se asemănă mult cu valea Magocha din Mo-
ravia numai cât afundătură are estensiune 
mal mică, ca aceea j ea este de o înfăţişare 
sălbatică, înfiorătore, mal cu samă dacă ne 
coborîm în adâncime, unde aflăm un aer 
rece, neprietinos, cum este şi împrejurimea. 
Coborîndu-ne jos dăm chiar şi în zilele de 

0 în apropiare de orăşelul Blansko. 
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sîntem informaţi, agitaţiunea se continuă 
şi acum atât pe faţă cât şi în secret, 
chiar şi în parochii de ale nostre, 
Rugăm pe cei chemaţi, ca să ne încu-
noscinţeze despre mersul mişcării şi în 
viitor. 

Ea ne intereseză de a própe, 
pentru că noi vedem în limba liturgica 
magiara un pericol nu numai pentru 
limbă, ci pentru însă-şi biserica nòstra 
gr. cat. română. Căci dacă s'ar de
creta limba magiara de limbă liturgică, 
câte certe nu s'ar nasce între credin
cioşii nostri, cari loeuesc în comune 
mixte (magiaro-române), că óre în care 
limbă să se îndeplinescă servitul divin, 
cu atât mai vîrtos, că instigatori pentru 
limba magiara ar fi destui. Aşa dară 
pacea, armonia şi buna înţelegere, ce 
trebue să domnescă între toţi fiii bi
sericii nòstre, ar fi conturbată. Abstra-
gènd de la alte rele şi vexări, la cari 
ar fi espusi apărătorii fideli ai insti-
tuţiunilor nòstre bisericescî şi a 
limbii liturgice române, comunele cu 
limba liturgică magiara, cari între 
împrejurările politice dominante s'ar 
înmulţi din an în an, pe rînd s'ar 
ingremia la contemplata episcopie gr. 
cat. magiara, şi aşt fel în diecesele 
nòstre s'ar începe procesul de descom
punere. 

Avem încredere, că bunul Dumne
zeu ne va apèra de aceste rele, 
din partea nòstra înse datori sîntem a 
lua de timpuriu mèsurì spre a preveni 
pericolul. 

Clerul nostru să fie şi pe 
viitor la culmea misiunii sale, şi pe 
cum a ferit până acum poporul de la 
aderinţele pentru limba liturgică ma
giara, aşa să-1 ferescă şi în viitor. 
Cea mai puternică armă de apérare ne 
este instruarea poporului şi îndemnarea 
lui să se ali pésca din tot sufletul de 
instituţiunile sfintei nòstre biserici. 
Dacă poporul se va însufleţi pentru 

vară cele mai calde, de zăpadă, amestecată 
cu fărîmăturî de stincî, cu trunchiuri şi crengi 
de arbori, pe cari viforele le aruncă de vale. 

în spre jos afundătura se strîmteză în 
forma unei uriaşe pâlnii (toleer) şi în partea 
de cătră apus, în un părete de stîncă vertical 
zărim gura gheţarului. în formă triunghiulară. 

Intrând în lăuntru ne aflăm în o uriaşă 
anticameră, de formă rotundă şi cu un dia
metru cam de 50 m. Pe jos pămîntul este aco
perit cu ghiaţâ er păreţil de petră vărosă 
sînt împodobiţi ici colea cu frumose cristale 
de ghiaţă. în doua locuri se află ridicaturi 
safl mici movile de ghiaţă, dintre cari una 
se termină în doue vîrfuri. 

Din anticameră peştera se rămuresce în 
doue direcţiuni. în stânga se deschide o pră
pastie grozavă, ale cărei adâncimi nu ne sînt 
cunoscute cu siguritate. în tomna anului 
1858 un forestier (Kulmer) a pătruns în ea 
pe scări, până la o adâncime de 50 de stân-
ginî, fără a-I da de fund; ea este un uriaş 
gheţar, având după părerea forestierului numit 
o adâncime de vre o 200 m. Acesta înse 
este numai o calculaţie aproximativă. 

Despre adâncimea prăpastiel ne putem 
face o închipuire aruncând în ea o petră saii 
o bucată de ghiaţă. După observaţii esacte 
abia la 14 secunde sosesce la noi sunetul 
causat de căderea obiectului aruncat; sunetul 
se preface în o detunătură puternică, care se 

instituţiunile n6stre bisericescî, deşerte 
vor remân6 tote încercările contrarilor 
şi seducătorilor, cari vor, să ne răpescă 
limba, chiar prin biserica, carea ne-a 
conservat-o sute de ani. 

Toleranţă neunită. — Din isvar demn 
de credinţă ni se comunică despre un act 
ne mai pomenit de toleranţă religiósa, care 
s'a întîmplat în comuna Kis Orosz (Kertiz) 
în comitatul Torontalului. A nume preotul 
gr. ort. de acolo Liviu Eaţ tn 3/15 îanuarifl 
la mijlocul s. liturgiî s'a oprit şi din uşile 
împărătesei a publicat popornluî, cum că 
dînsul nu celebreză mai de parte s. liturgie, 
de cât numai după ce vor fi scoşi din bise
rică greco-catolicii, şi numai de cât I-a pro
vocat pe nume, ca să se care din biserică. 
La ce omenii voind a încunjura potca, aă 
ascultat şi afi Ieşit din biserică. — Acesta s'a 
întîmplat la finea secluluî al XIX-lea spre 
lauda şi mărirea bisericii, — nu a Dlul Isus 
Christos, ci a celei drept măritore naţionale 
românesel. 

Tot acel preot s'a esprimat, că un evreu 
potè întră în biserica lui, înse uniaţii nu. 

Nu putem de cât să aprobăm purtarea 
preotului Liviu Raţ, după ce noi nu avem 
ce să căutăm la biserica neunită. Să lase 
credincioşii nostri, ca neuniţiî să facă causa 
comună cu evrei, mohamedanl, pe cum şi cu 
eretici de ori ce categorie ar fi aceştia, căci 
şi aşa cu toţii sînt pe aceea-şi cale. 

Terorism. Chestiunea tinerime! acade- » 
mice din Oradea-mare, — graţie bunăvoinţei 
părintescului guvern — e finită. TinSrul 
Bolcaş, sufletul tinerimel academice e eschis 
din tote şcolile superiore din patrie, şi ori 
ce diplomă va lua în străinătate nu i-se va 
nostrifica în ţara nostră. O sentinţă acesta, 
care ar pute ocupa loc cu multă vrednicie 
în analele celei mai absolutistice teri. Căci 
e lucru prea evident, că sentinţa acesta 
estrem de gravă e absolut nemotivată. Vor-

repeteză de câte va ori, per4ându-se apoi în 
tăcerea tainică a adâncimii. 

De la Intrare spre drepta peştera se con
tinuă în un coridor, care are o lungime de 
peste 50 m. şi ne conduce în despărţSmîntul 
cel din urmă al gheţarului. Coridorul este 
mal jos aşedat de cât anticamera, aşa că trebue 
să coborîm pe scări tăiate în gheţă; el ne 
ofere o privelişte feerică. Padimentul este de 
ghiaţă, e> păreţi! şi" tavanul sînt cu totul 
acoperiţi cu cristale, formând ghirlande, 
ciucuri şi buchete de flori de ghiaţă, în dife
rite forme. La lumina torţelor cristalele dau 
o strălucire feerică, înfăţişându-ne tote co
lorile curcubeului şi presentându-ne una dintre 
cele mai fărmecătore privelişti. Cristalele se 
foraeză din vaporii, cari se aşe4ă pe păreţil 
reci şi înghiaţă acolo: un proces asemenea 
aceluia, prin care se formeză iarna pe geamuri 
florile de ghiaţă. 

Cea mai frumdsă parte a gheţarului 
este hala din urmă, aşe4atâ (cu vre o 5 m.) 
mal jos, de cât coridorul. Ea are fofmă ro
tundă, ca şi anticamera, dar este mal mică. 
având în lăţime 21 m.; boltitura se înalţă 
până la 22 m. Padimentul este acoperit cu 
ghiaţă, er păreţi! şi boltitura în parte mare 
cu cristale. Frumseţa ei. înse o alcătuesce 
mulţimea de sloiuri de ghiaţă, cari sau atîrnă 
din tavan (stalaetiţî) sau se ridică din pa
dimentul gheţos (stalagmiţî). Ei dau halei 
înfăţişarea unei maestose biserici, din care 

birea, ee o ţinuse tinérul Bolcaş la serata de 
cunoşeinţă — aù recunoscut'o şi foile ma
giare — nu conţine nimic culpabil. De aceea 
sentinţa se provocă la „ purtarea în decursul 
pertractării " a amintitului tinèr. Se potè că 
succesele tinerului Bolcaş la congresul din 
Torino să fi făcut mult sânge rèa în céta 
patrioţilor, dar acesta nu potè forma basa de 
drept a unei sentinţe atât de vehemente şi 
— inapelabile. 

Remane deci clară tendinţa guvernului 
„liberal", de a suprima în germine ori ce 
pornire mai avîntată, ori ce mod de gândire 
mai resolut şi mal independent. Remane 
în tota nuditatea sa sistemul de a terorisa 
glasurile entusiaste de azi, cari prevestesc 
pe conducètoriì resoluţi de mâne. 

De cât că glasurile resolute inteligente 
nu se astupă cu pumnul, şi în ast fel de 
caşuri guvernul va ave ocasie de a se con
vinge despre adeverătatea principiului: „ori 
ce acţiune naşce reaeţiune". 

Academie poliglotă în Propaganda. — 
Nu va fi réü, dacă în aceste timpuri triste, 
când iubirea creştineseă s'a recit, când fratele 
se rescolă asupra fratelui, neam asupra né-
mului, când egoismul fie personal, fie naţional 
a ajuns la culme, când vînturile reci născute 
din şovinism ar vré, să iea viaţa la tot ce 
nu se ţine de o anumită naţiune, să ne 
întorcem privirea la cetatea eternă, să vedem 
cum diversele triburi ale noului popor Israil, 
dându-şl manile laudă pe Dumnezeu împreună, 
rémanénd tot o dată fie care de sine stătător. 
O, tu Romă sfîntă, sfinţita cu sângele atâtor 
martiri, tu de parte de valurile mării acesteia, 
la umbra s. Petru, tu ai conservat şi vei 
conserva tot de una iubirea adevărat creşti
nescă, tu ne al spus şi ne vel spune, că noi 
toţi sîntem fiii unuia şi aceluia-şi părinte, şi 
că conservându-şi fie care individualitatea 
naţională, formăm o singură familie. Tu nu 
o spui numai cu gura, ci o areţi şi cu fapta. 
Căci celebrând tu în mod special adorarea 
pruncului Isus din partea regilor, dispuní ca 

pricină Moţii i-aâ şi dat numirea de Biserică. 
Boltitura este aprope întregă decorată cu 
sloi stalactiţi, er pe padiment sînt mai multe 
grupe fantastice de stalagmiţî. Unii din 
aceştia sînt de mai mulţi metri în înălţime. 
Deja la intrare, pe treptele pe cari coborîm 
din coridor în hală se află 4 stalagmiţî, înalţi 
peste trei m.; urmâză apoi o grupă de alţi 
câţi va mal mici. Mai în lăuntru se află o 
movilă de ghiaţă împrejmuită cu o pitorescă 
grupă, compusă din 6 stalagmiţî mari şi vre 
o 50 mal mici. Movila cu grupa acesta se 
numesce Altar. Altarul cu sloiî, ce atîrnă 
de sus, ca o draperie, este de o frumseţa uimi-
tore, aşa că cu greu i-se pote afla alt un de va 
părechea. Cel mai înalt stalagmit este de trei 
metri şi se asemănă în tocmai cu forma şi sta
tura unei femei, din care pricină la Moţi 
există tradiţia, că el este o Zină împărătSsă, 
schimbată în un sloifl de ghiaţă şi încunj urată 
de curtenii sSi, cari sînt sloiî dimprejur. Toţi 
stalagmiţii din „biserică" sînt alcătuiţi din 
cea mal curată ghiaţă,v cristalină şi străvezie, 
înfăţişând, luminaţi de torţe saft de lumini, 
o privelişte feerică, care produce un efect 
magic, de nedescris. Temperatura în peşteră 
este vara între 7 şi 10° C. de căldură, er 
iarna e sub punctul de ghiaţă. 

Aşa ni-se înfăţişeză gheţarul de la Scă-
rişora; ast fel de minune a naturii are Ardealul, 
ascunsă în sînul Munţilor Apuseni ai săi! 

în ţinutul Scăriş6rei şi Albacului sînt 
în preponderanţă formaţiunile de calc (trias-
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în mondialul colegiu de Propaganda Fide, 
care cuprinde în sine tineri din tote semin
ţiile pămîntuluî, să fie adorat în tote limbile 
posibile Dumnezeul făcut om de curînd. 

Colegiul de Propaganda Fide, în care 
şi-au încăldit inima şi şi-au luminat mintea 
apostolii Românilor de la finea seclulul 
trecut, în tot annl până în 1871, ia serba-
torea arătării Domnului (la boboteză) ţinea 
o academie poliglotă (o serie de poesil ori 
prose întrerupte de cântece sacre în limbile 
vorbite în institut), spre a lăuda pe Mân-
tnitoriul de curînd întrupat. La acesta 
eérbatóre a institutului. pe lângă un numér 
frumos de cardinali, arcbiepiscopi şi episcopi, 
participa şi corpul diplomatic. De la 1871 
în cóce acesta ceremonie înălţătore de suflet 
încetă până în anul trecut, când îşi relaă 
eră-şi firul, şi pe care-1 continuă şi în anul 
acesta în 35 limbi. 

Biserica colegiului e împodobită pentru 
ocasiune, avénd în frunte icóna S. Sale Leo 
XIII, ér în fund de a supra în cor e orche
stra con8tătâtore din vre o 60 de musicanţi, 
profesori aleşi, şi cam tot aţâţa corişti din 
cei mai de frunte din Roma, la cari se 
adauge şi corul institutului, pe când naea 
bisericii e plină de persónele mai de frunte 
din Roma. La întrarea cardinalului prefect 
orchestra îşi începe melodiile sale dulci, cari 
te transporteză în o lume fericită, în care 
iţi uiţi de tote nécasurile vieţii acesteia. 
Urmeză prolusiunea în limba italiană, carea 
terminată, se începe cântul „Steua mării." 
Urmeză apoi laudele Mântuitoriuluî în 14 
limbi din Asia, şi în 3 din Africa (între cari 
e şi limba triburilor sălbatice eafru şi znlu). 
Acestea terminându-se orchestra îndulcesce 
din noü sufletele. în cari se escitase curio-
sitatea la vederea recitatorilor atât de deo
sebiţi şi a limbilor pentru noi necunoscute. 
Vine apoi partea a doua şi cu ea limbile 
din Europa în numér de 18, cari sînt între
rupte prin un hymn cântat în onórea lui 
Isus. Din concertul limbilor europene nu a 
lipsit nici limba română. K Terminându-se 
limbile urmă din noü o rugăciune cântată, 
apoi conclusiunea, şi orhestra da de scire, 
că solemnitatea s'a sfârşit. 

calc); afundătura gheţarului şi alte afundături 
de soiul acesta sînt alcătuite de stîncî varóse, 
asemenea şi cheile şi strîmtorile, cum este 
valea Ordîncuşii, strîmtorea La Strajă ş. a. 

Spre meză nópte de la Albac şi Scări-
şora se află linia de despărţire a regiunii 
apelor Arieşulul şi Someşului. Din valea 
Arieşului duc cărări de munte în valea So
meşului, în spre Cluj. Asemenea căi de munte 
trec de la Scârişora spre apus, peste cómele 
munţilor Bihariei. cari de aici nu sînt de parte. 
Una dinte cele mai umblate este calea, care 
plecă din valea Galbinet sau a R'mluî-Alb, 
un braţ principal al Rîului Mare. Ea se aşterne 
prin codri străvechi de fag şi braeji şi trecénd 
peste curmătura La-Jocu şi pe lângă mun
tele Piatra-Grâitore, cobora în valea Cri-
şnlni-Negru. 

Căile aceste, cari numaí de-a piciórele 
sau călare le putem străbate, sînt folosite de 
aceia dintre Moţi ciubărari. cari nu-şi iau 
drumul pe Arieş in jos, ci îşi duc marfa 
spre vîndare în valea Someşului, spre Huedin 
şi Clnş saü în ţara Bihariei. 

Era ceva mângâitor când vedea-î aţâţa 
tineri de parte de patrie, părinţi, fraţi şi 
surori, cu temperamente şi educaţiune deo
sebite, cari aveaă unul şi acela-şî cuget: 
mărirea lui Dumnezeii şi mântuirea sufletelor. 
Cum negrul Cafrn se unia în cugete şi 
simţiri cu blondul Norvegian, micul Malabarez 
cu marele de statură Anglez şi Spaniolul cu 
Americanul. Aci se verifică întru adevăr 
cuvintele: Pre pămînt pace, între omeni 
bunăînvoire. Eră la noi? . . . Parlamentul, 
care e pus ca să creeze legi pentru binele 
public se certă. Diversele partide se luptă 
între sine, ca depunând pe una să ajungă 
ea la putere, nu atât pentru binele public, 
cât mal mult ca ea să fie în fruntea terii. 
Naţiunea magiară cu ziaristica ei nu 
înceteză de a propaga între cetitori câte şi 
mai câte scornituri despre naţionalităţi în 
general. Şi chiar şi noi Românii între noi, 
câte nu presupunem unii despre alţii, şi cari 
tote nu pot de cât să producă bucuria în 
taberele inimice. Pare că nu sîntem fii 
aceluia-şi părinte, parcă nu avem acela-şi 
scop, mântuirea sufletescă, propăşirea 
patriei comune şi înflorirea tuturor cetăţenilor 
ei, conservându-şî fie care naţionalitatea-1 
proprie. Dar să sperăm timpuri mai bune, 
să sperăm, că vor înţelege compatrioţii noştri 
adevăratul scop al societăţii. 

Date caracteristice. — Guvernamen
talul semioficios „Nemzet" în numărul seu 
din 18 cérca a slăbi cu următoriul argument 
argumentele acelora, cari pretind în Ungaria 
reforma legii electorale: 

„Ori care încercare, care ar dori, să 
schimbe legea electorală în întreg organismul 
eî, în partidul liberal ar întimpina împotrivire 
tare deja şi numai din causa, că între ra
porturile nòstre proprii domnind egemonia 
rasseî magiare şi clădirea statului naţional 
preste tote cestiunile şi problemele afacerilor 
publice: nu î-ar permite consciinţa patriotică, 
să rischeze interesele acestea mari prin o 
reformă iuţită, nestudiată bine şi neprobată 
în tòte fibrele ei, cu un cuvînt prin o re
formă pripită." 

La argumentul acesta „Alkotmâny" din 
19 observă următorele: 

„Să ne punem pe o clipă pe punctul 
de vedere al partidului liberal de astăzi şi 
să primim tesa aceea îndrăzneţă, că numai 
partidul liberal e chemat, să asigureze în 
patria acesta egemonia tasse! magiare şi 
politica naţională magiara. Şi acum să 
vedem, că comitatele acelea, în cari sînt în 
preponderanţă nemagiarii, Germanii, Slovacii, 
Serbii, Românii, Croaţii şi Rutenii, câţi de
putaţi aii spedat în 1896. 

Età aci o tabelă mică: 
din 2mand. . . 1 guvern 

n 8 . . 6 
Alba inf. . . . n 7 . . 7 
Bács-Bodrog. » 17 . .17 71 

4 . 4 » 
4 n . . 3 

B. Năseud. . ,3 . . 3 
Braşov . . . . » 4 . 4 
Făgăraş . . . n 2 . . 1 
Hont 71 4 . . 2 
Hunedóra . . n 6 . . 5 
Tîrnava mică 3 . . 3 
Cluş 6 » . . 5 

7 71 . 7 i) 

Liptó n 2 71 . 2 

Maramureş . din 6mand. . . . 5 guvern 
Tîrnava mare , 4 T ) . . 4 n 

Nyitra . . . . • 11 » . .10 
, i o . . 6 
, 6 . . 5 » 

Sibiu , 5 . . 3 » 
Szepes . . . . » 6 7> . . 6 » 
Selagiü. . . . » 5 » . . 5 
S. Dobîca . . , 7 71 . . 7 
Timiş » 11 71 . .10 » 
Turda Ar. . . , 4 n . 4 71 

Torontal . . . „ 13 n .13 7) 

Trencin . . . » 8 » . . 8 » 
„ 2 » . . 2 7) 

Ugocia . . » 2 n . . 2 » 
Zemplin . . . » 8 n . . 6 
Zólyom . . . » 4 n . . 4 
Fiume . . . . „ 1 » . 1 n 

Din 186 mand.. . . 173 guvern. 
Aşa dară dintre cele 63 comitate acelea 

33, în cari civii nemagiari sînt în maiorita'te 
hotărîtă, din 186 mandate (computând şi pe 
cel din Fiume) aü subministrat partidului 
guvernamental 173, adecă maioritatea uriaşă 
a partidului guvernamental celui stătătoriu 
din 250 inşi. 

Şi acuma sîntem nevoiţi, să aducem pe 
On. soţ, pe „Nemzet" în confusiunea cea 
mai penibilă. Naţionalităţile în privinţa 
patriotismului sînt saü vrednici saü nevre
dnici de încredere. Şi: partidul liberal de 
astăzi saü e, saü nu e pâzitoriul chemat al 
politicii naţionale magiare. 

Dacă naţionalităţile sînt vrednice de 
încredere, atuncia de ce teme „Nemzet" de 
estinderea dreptului electoral pentru naţio
nalităţi egemonia rasseî magiare şi a politicii 
naţionale magiare? Eră dacă naţionalităţile 
nu sînt vrednice de încredere, atuncia de ce 
aü subministrat chiar ele maioritatea uriaşă 
a partidului liberal de astăzi? 

• Şi de altă parte: dacă partidul liberal 
de astăzi va, să facă numai politică naţională 
de ce şi-a dobîndit maioritatea uriaşă a 
mandatelor sale chiar în cercurile naţionali
tăţilor şi de ce nu a putut, să-şi dobîndescă 
maioritatea mandatelor sale între magiarime? 

Forte ne-ar place, dacă „Neinzet" ar 
puté, să ne dea la întrebările acestea un 
răspuns, care să.nu aibă de Ioc dóué înţe
lesuri . 

Dară de şi nu răspunde „Nemzet", un 
lucru e limpede înaintea nostră, şi acesta e, 
că partidul liberal de astăzi maioritatea sa 
şî-o a dobîndit cu mijlóce contrare legilor 
în cercurile naţionalităţilor celor bănuite 
acuma din partea lui de nepatriotice, pentru 
ca apoi cu îngânfare să iese în public şi să 
vestescă: Eü sînt păzitoriul chemat al poli
ticii naţionale magiare. 

Ore acesta nu e humbugul cel mai 
cinic?" 

Revistă bisericescă. 
R o m a . 

Sfinţia Sa Leo XIII în îngrijirile 
sale părintesc! faţă cu fiii sel sufletesc! 
nu a perdut din vedere nici pe Ameri
canii de sud. Prin o brevă dată din 
25 1. tr . îi îndemnă pe Archiepiscopiî şi 
Episcopii din America de sud, ca să se 
întruneseă în sinod, şi fiind că eî mai 
înainte s'au fost ales deja pentru sinod, 
Roma îi primesce cu bucurie, espri-
mându-şî tot o dată durerea „că în pu-
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Beţiunea sa actuală nu e în stare de a-i 
primi cu atari onoruri şi distincţiuni, cum 
ar dori." Le comunică mai de parte, 
că deja a dispus, ca S. congregaţiune 
a Conciliului (carea esplică decretele con
ciliului Tridentin), să pregătescă materia 
pentru sinodul episcopilor Americani de 
sud, ce se va ţine în anul venitor. 

După scirile oficióse din Vatican 
proximul consistoriü se va ţine pe la 
finea lui Februariü. Cu acesta ocasiune 
Mons. Gennari, Mons. Ciasca Archiepi-
scop titular de Larissa şi de presinte 
secretarii! pentru ritul latin la Congre-
gaţiunea de Propaganda Fide, şi Mons. 
Dellavolpe maior-domul Vaticanului, vor 
fi creaţi cardinali. Pe lângă denumirile 
acestea mai remân încă vacante 14 pă
lării de Cardinal. 

I ta l ia . 

Nu de mult părinţii lesuiţi aii cerut 
de la Ministrul de instrucţiunea publică, 
ca să concedă şi pentru liceul lor îm
preunat cu internat de la Mondragone, 
în care în număr preponderant sînt nobili, 
privilegiile ce le-au liceele de stat. în 
contra aşteptării, ministrul a ascultat ce
rerea, cu tote că la oraşul Frascati, 
de care se ţine şi villa Mondragone esistă 
liceu de stat. De părerea ministrului au 
fost şi cei mai mari inimici ai bisericii, 
cari- când e vorbă de biserică o perse
c u ţ i a , ăr când e vorbă de instrucţiunea 
copiilor lor, atunci nu dubiteză de a-i 
băga prin internate, cari stau sub con
ducerea preoţimii. Semn, că pe lângă 
t6tă ura, ce o au în contra bisericii, 
totuşi sînt siguri de educaţiunea corectă 
dată din partea preoţimii. 

E sciut, că conferinţa pentru pace 
proiectată de Ţarul Nicolae nu preste 
mult îşi va începe şedinţele sale. Italia 
voia cu ori ce preţ, ca Vaticanul să 
nu trimită legaţi ' la conferinţa acâsta, 
propunând ca numai acelea puteri săiea 
parte, cari au armată. Dar dorinţa 
inimicilor Scaunului Apostolic de astă 
dată nu se va împlini. Pontificele Leo 
XIII şi-a esprimat dorinţa Ţarului, că ar 
dori, să trimită şi el legat la conferinţa 
de pace. Ţarul cunoscând nisuinţele 
pacificătore ale papei, de sigur că va 
satisface dorinţei bătrânului prinsoneriu. 

Revistă politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

Pe când dieta îşi continuă şedinţele 
sale încă tot sub preşedinta bătrânului 
Madarâsz, propunându-se fel de fel 
de îndreptări, cari de cari mai cu-
ridse s. es. că în loc de Ianuarie să se 
pună în protocol numirea ungurescă a 
acelea-şl luni (tăi hava), în loc de nev-
szerint vald szavazâs, să se scrie nev-
szerinti szavazâs, şi alte propuneri 
de soiul acesta, pentru cari propunătorii 
cer votisare nominală, pe atunci delegaţii 
diferitelor partide din oposiţiune se sfă-
tuesc asupra punctelor de împăcare cu 
guvernul. 

Şi în adevăr în consfătuirile lor au 
şi stipulat condiţiunile de împăcare, re-

ducéndu-le la 5 puncte. 1) în cât e 
pentru pactul economic cu Austria, opo-
siţia se declara gata a vota un provisoriu 
pe 6 luni, după care nu mai este iertat, 
ca să urmeze un alt provisoriu, ci pact. 
Acest pact economic să fie închiat numai 
până la finea anului 1902, în care timp 
espira cele mai multe tractate comerciale 
ale monarchie! cu alte state, şi atunci 
Ungaria îşi va înfiinţa vamă separată. 
2) în ce privesce alegerile, acelea să fie 
curate, legea electorală să fie revădută, 
şi dreptul electoral să fie lărgit. 3) în 
locul al treilea să se dea garanţii per
sonale pentru împlinirea condiţiunilor, şi 
în noul cabinet să între un ministru din 
partidul apponyist. 4) Referitor la Bânffy 
şi consoţiî lui oposiţia pretinde, ca să 
se retragă. 5) în urmă ar fi revisiunea 
regulamentului căsii, dar fară clotură. 
Condiţiunile acestea de împăciuire oposiţia 
le-a împărtăşit în scris ministrului pre-
sident prin disidenţii Szilâgyi, Csâky şi 
Andrâssy, cari au figurat ca mijlocitori 
între Bânffy şi oposiţia. 

După primirea condiţiunilor, a urmat 
consfătuirea miniştrilor, după care Bânffy, 
Lukâcs şi Fejervâry au plecat la Viena, 
unde împreună cu ministrul a latere 
Széchényi au fost primiţi de Monarchul 
în audienţă. După aceea atât Dumineca, 
cât şi Luni s'a ţinut consfătuiri presidate 
de Maiestatea Sa. în consfătuirile ace
stea s'a ajuns la conclusiunea, că pe basa 
principiilor stabilite de guvern să se 
continue negoţiările pentru sanarea situaţiei 
parlamentare în- Budapesta. 

Propunerile guvernului pentru îm
păciuire sînt armatotele, ministeriul Bânffy 
îşi va da dimisiunea, dacă oposiţia va 
satisface urmàtórelor condiţiunî: 1) Ca 
Perczel DezsO, Talliân Béla şi Daniel Gâbor 
să fie aleşi de presidenti ori vicepresi
denti ai casei. 2) Ca să se facă uniunea 
vamală cu Austria, chiar şi când în 
Austria acesta s'ar întîmpla pe basa §-lui 
14. 3) Reforma casei, după carea ob
strucţia să fie imposibilă, şi deputaţii 
eventuali obstrucţionişti să fie scoşi cu 
puterea brachială. 4) Guvernul garanteză 
judicatura curiei, dar respinge pretensiunile 
oposiţiei privitóre la incompatibilitate. 
5) Guvernul îşi va da abzi cerea după ce 
se va fi ales preşedintele casei şi după 
ce se vor fi votat provizoriile, şi proiectul 
de lege pentru recruţi. 

Oposiţia propunerile acestea le con
sideră de neacceptabile. 

A u s t r i a . 
Speranţa, ce se nutria în săptămânile 

trecute despre împăcarea Germanilor cu 
Bohemii cel puţin în Bohemia, a fost 
nimicită. Ast fel începându-se din nou 
şedinţele Reichsrathului, Germanii încă vor 
începe obstrucţia. Ceea ce a nimicit 
nădejdea de împăciuire a fost decisiunea 
supremei Curţi din Viena, după carea 
limba cehă şi germană sînt egal îndrep
tăţite în Bohemia. Decisiunea acăsta se 
baseză pe rescriptul împăratului Ferdinand 
din 8 Aprilie 1848, în care se recun6sce 
autonomia întregului regat bohem, care 
rescript în virtutea legilor de atunci, are 
putere de lege, şi de atunci în c<tae nu 
a fost abrogat. 

Pe cum s'a fost anunţat în rîndul 
trecut, Reichsrathul din Viena s'a deschis 
cu slabe speranţe de împăciuire. Partidele 
oposiţionaje pe cum partidul poporal şi 
progresist german şi Sch5nerenianii pro
pun, ca ministeriul să fie pus sub acusă 
pentru ordinaţiunile împărătesei din 30 
Dec. în causa provisoriului. 

G e r m a n i a . 
în şediuţele parlamentului imperial 

s'a început prima cetire a proiectului 
despre îmbunătăţirea legii militare. Re-
ţinându-se timpul servitului militar de 2 
ani, se înmulţesce cavaleria, se reorga-
niseză tunarii, pe cum şi cei de la calea 
ferată şi telegraf. 

Deputaţii socialişti sînt în contra 
proiectului. Ei zic, că armata nu are 
nici o lipsă de îmbunătăţire, căci Franţa 
nu e în stare, ca să porte răsboiu, Rusia 
asemenea pentru stările sale interne. Ba 
ameliorarea armatei ar fi ca o palmă 
dată manifestului pentru pace al Ţarului. 

Centrul german primesce proiectul 
fiind pentru binele public, dar îşi esprimă 
tot o dată admiraţiunea faţă de îmbună
tăţirea armatei, acum când pretutindenia 
e vorbă de pace. 

S p a n i a . 

Neînţelegerile cu privire la budgetul 
ministrului de răsboiu şi a celui de ma
rină, uşor pot causa schimbări în cabinet. 
După „Reforma" din Madrid guvernul 
ar voi, să céra împuternicire de a vinde 
insulele Mariana, Carolina şi Palau, căci 
altmintrea ar trebui să susţină pe insulele 
acestea la vre o 4000 de soldaţi şi mai 
multe năi. 

în ce privesce perderea insulelor 
Filipine, Spaniolilor nu le prea pare rău 
după ele. Fiind că populaţiunea alor 
1500 de insule mari şi mici, este de 
nemuri diverse şi prin urmare de carac
tere şi porniri diverse, Spaniolilor nu 
le-aii făcut de cât năcasuri, de cari nici 
Americanii nu vor fi mântuiţi. Mulţi pe 
lângă tòte nisuinţele Spaniolilor aù rămas 
în stare sălbatică. Ura faţă de cel albi 
e universală. Aguinaldo, capul resculaţilor 
indigeni, continua a forma constituţia 
pentru insule şi a se "considera de inde
pendent, încercarea Americanilor de a 
debarca la Iloilo, el o consideră ca o 
declarare de răsboiu. în causa Spanio
lilor prinşi şi cari se află în puterea 
resculaţilor, Aguinaldo a trimis un legat 
la ministrul spaniol Sagasta, şi la car
dinalul Rampolla secretarmi de stat al 
Vaticanului, ca să între cu el în tratative. 

S e r b i a . 
Cu ocasiunea aniversării eliberării 

oraşului Niş în 13 a c. în catedrală s'a 
ţinut un Te Deum, după care aù fost 
primirile la Curte. Aci s'a présentât şi 
scupeina in corpore. Regele Alesandru 
în discursul ce 1-a ţinut, şi-a manifestat 
îndestulirea sa cu activitatea scupeinei 
de până aci, şi că i-se va présenta un 
proiect de lege pentru schimbarea legii 
electorale, în sensul căruia timpul duratei 
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mandatelor deputaţilor .de la 3 ani se 
va urca la 5, şi acista va ave putere 
retroactivă şi pentru alegerile din 1896. 

B u l g a r i a , 
în presară anului nou şcola militară 

din Sofia şl-a ţinut balul sad Îndatinat, la 
care au luat parte şi principele Ferdinand 
cu principesa, corpul diplomatic, miniştrii, 
corpul ofiţeresc din capitală şi oficialii mal 
de frunte.- La mezul nopţii principele 
sub bubuitul tunurilor şi-a ţinut vorbirea 
sa cătrâ armată, in care îşi esprimă 
mulţămirea faţă cu ostăşime, carea tot 
de una şl-a împlinit datorintele faţă de 
patrie şi principe. 

D a n i a . 

In şedinţa parlamentară din 14 a c. 
deputatul Hagen a interpelat pe ministrul 
de esterne în causa espulsăril Danezilor 
din Schleswieg. Ministrul de esterne 
J-a răspuns, că dînsul a făcut paşii de 
lipsă la guvernul german, de unde a 
primit ca răspuns, că nu a fost espulsat 
nici un Danez, care a fost aşedat în 
Schleswieg. în fine ministrul îşi esprimă 
speranţa, că pe venitoriu vor înceta>espul-
sările, fiind în interesul ambelor ţări, ca 
relaţiunile între ele să fie cât se pdte de 
amicale. 

C r e t a . 
Mal de mult se credea, că dacă 

Creta va fi liberată de sub domnia 
Turcilor, şi va fi pus de guvernator prin
cipele Georgiu, tote Jucrurile vor merge 
în ordine, bunăstarea materială va înflori 
in acesta insulă şi în curând va fi pe 
acela-şl grad de cultură cu ţările din 
apus. Oh, dar şî-aă uitat toţi aceia, cari 
credeau aşa ceva, de zicala bătrână, că 
CretenI sînt leneşi, şi caracterul lor e 
indocil. Cetele de resculaţl tot aşa au 
rămas şi acum. Ei ar dori, ca tot ce 
au luat de la Turci, să fie a lor. Unicul 
om, cu care se pdte înţelege principele 
Georgifi, e cretenul Dr Sphakinakis, care 
ÎI propune ca să nu se cugete de a 
domni în mod constituţional preste aceşti 
6meni mal fără caracter, ci conchemân-
du-se adunarea naţională să ceră împu
ternicirea de a domni cu putere neţăr
murită în aceşti 3 ani, pe- cari are 
mandatul de guvernator. Răul e, că cu 
greu ÎI vor concede aşa ceva Cretenil 
cel nedisciplinaţi. 

Corespondinţe. 
Valea Mureşului, Ianuariu 1899. 

Qarissime Dle Redactor! 
Cu multă bucurie am aflat în numărul 

din urmi al „Unire!" despre conclusul luat 
în adunarea reuniunel Învăţătorilor archidi-
ecesani relativ la Înfiinţarea unul organ 
pedagogic. 

Era o lipsă de mult simţită acesta, o 
lipsă, care o simţiam cn atât mal tare, cu 
cât noi înşine am provocat'o prin indiferen
tismul, ce Fam manifestat faţă de ast fel de 
Întreprinderi anteriore. 

Luând deci învăţătură din propria 
nostră esperinţă, cred, că vom îmbrăţişa cu 
mal multă căldură noul organ pedagogic, 
care va apare la Blaş cu 1. Faur v. 

Căci e mal pe sus de ori ce îndoelă 
însămnătatea unui ast fel de organ. El va 
ave, să represinte interesele periclitate ale 
şcolei române, el va trata chestiuni de na
tură pedagogică, chestiuni, cn cari publicistica 
nostră sau nu se ocupă, sau numai In un 
mod forte fugitiv. Şi dacă e vorbă, o corpo-
raţiune atât de însămnatâ, ca ceea a învă
ţătorilor, doră va fi în stare să susţină şi 
ea un organ, care să se ocupe în mod parti
cular de interesele el. Căci multe sînt ches
tiunile ce ar fi de ventilat, şi multe sînt 
neajunsurile, ce în mod sistematic se descarcă 
asupra şcolilor nostre, şi o concentrare de 
idei, o grupare a luptătorilor în jurul acelea-şl 
flamure e absolut de lipsă. Şi flamura aceea 
va fi foea pedagogică, care va respândi lu
mină, pusă fiind esclusiv în serviţiul şcolei 
şi a învăţătorilor. 

No! învăţătorii de la - sate legăm mar! 
speranţe de ea, considerând puterile ce vor 
da directiva, şi gândindu-ne, că în sfîrşit 
vom ave şi noi un organ, care să se ocupe 
de noi, care să ne adune pe toţi în o singură 
corporaţiune. Idea despre înfiinţarea unei 
foi pedagogice drept apendice la vr'o foe 
politică, de şi nu o reprob, o aflu de puţin 
satisfăcătore. 

Şcola nostră e o instituţiune cu mult 
mai însămnată, de cât să nu aibă lipsă de 
un organ propria şi să se îndestulescă a fi 
privită drept apendice la o foe politică. 

Vom fi recunoscător! la tot caşul, dacă 
în ziarele politice se va da mai multă aten
ţiune şcolei române, dar noi avem lipsă de 
un organ propriii, care ocupându-se în mod 
special de noi şi de şcola n6stră, va fi în 
stare de a ne satisface în măsură ma! mare, 
— fiind chestiunile şcolare de natură mal 
delicată şi raclamând aprofundarea şi perfecta 
cunoscinţă în causă. 

Acesta aprofundare şi cunoscinţă în 
causă nu ne-o p6te asigura pressa politică, 
având acesta altă directivă, şi ast fel re
curgem în mod firesc la puterile specialiştilor, 
pedagogi de profesiune. 

Şi în jurul acestor puteri conducăt6re 
ne vom grupa şi noi cu credinţă. 

Preţul de 3 fi., cred că nu va fi pedecă 
întru propagarea foii, ori cât de săraci ar 
fi învăţătorii noştri. Er dacă înyăţătorimea 
nostră ar fi atât de indiferentă, In cât să nu 
jertfescă nici aceşti trei florenl în interesul 
propria şi al şcolei române, al cărei apostoli 
sînt, — nu va mal fi vrednică de frumosul 
nume, ce-1 portă. 

în speranţa, că în curînd ne vom vede 
grupaţi cu toţii în jurul organului nostru 
mult dorit şi mult reclamat, apelez încă o 
dată la simţemintele colegilor mei doritori 
de progres pe terenul şcolei române. 

Un dasoăl de la sate. 

Mulţâmitâ publica. 
Din incidentul aranjării unei sorţiri de 

obiecte în favorul Reuniunii femeilor române 
greco-catolice din Blaş, aü binevoita contribui: 

(Continuare.) 

N. N. Blaş, a dăruit „Opere complete, 
Poesiî" de Alexandri, voi. I . I I . în 

2 esemplare, „ Migraţiunea animalelor 8 

de S. C. Mihailescu în 4 * esempi., 
„Colăcăritul" de B. Viciu în 4 esempi., Dr. 
Vasile Hossu canonic o mapă de scris, Dr. 
Victor Szmigelski canonic „Ben Hur saă zilele 
lui Mesia" de L. Wallace trad, tom. I. II., 
Jacob Murèsianu prof. „Musa Română" 1894, 
Damian Mie Domşa "Filotea" în 2 esempi., 
Aurel G, Domşa „Din goana vieţii" de Al. 
Vlăhuţă ediţ. de lux, Emil Gheţan „Castelul 
din Carpati" J. Verne-Onişor ediţ. de lux. — 

Dnele: Eufrosina Măcelăria Mercurea 
ţinătore de batiste brodată, Da/ina Pănăzan 
Sâncel 4 şervete, Maria P. Pop Grhiriş tabletă 
brod., Ana Moga Sibiu ţinăt. de batiste, Vilma 
Finta Ghiriş decor de masă şi tabletă brod., 
Roza Veress Ghiriş o tabacheră şi 2 nece-
ssair de toilette, Amalia Laftù Cràciunel 2 
ştergare ţes. de casă, Laura Valeria de Ba-
desiù Veza 1 Millieu brod. şi 1 traistă, 
luliaria G. Vancea Blaş ştergar brod., <S. 
Muntean tabletă brod., Elena Trifan ţinătore 
de ace brod., Aurelia Fulep service de liquer, 
Aurelia n. Salomon 2 pompadournri din 
peluche brod., coperitóre de album, şi o pe
nnuta pentru voiagifi brod., ved. Cornelia 
Ghirilă ţinăt. de perii şi. tabletă, brodate. 

Dsórele: Tinca Pop Cluş, tavă pict. 
de glajă, Victoria Marian Beldia ştergar 
brod., Eugenia Moga Sibiu decor de părete 
pict. arsă. Clementina Câmpean Ibaşfalââ. 
ţinătore de perii, ţinetore de fructe, Maria 
Bariţiu Blaş ştergar brod., Elena S. Muntean 
învăţătore, decor de masă brod., Elena Fulep 
ţinătore de unt, Ana Fiilep cană de apă, 
Vilma Marcus Ghiriş millieu brod,, Amalia 
P. Istade ţinăt. de ştergar brod. pe catifea, 
Anuţa Danila ştergar brod. cu mătasă, An-
gela Cheţan 2 tablouri decor., Măriţi Morariă 
ţinăt. de jurnal, Maria Bus ţinăt. de pepteni, 
Aurelia Bardosy Sibiu perină de canapea, 
Elisa Danila Cheta, decor de masă brodat. 

(Va urma.) 

Aurelia n. Solomon Dr Ambrosia Cheţan 
presidenti. secretar. 

„An noù fericit" 
La rubrica „An noù fericit" în locul 

biletelor de felicitare, aii mal contribuit la 
fondul şcolarilor morbosi, de la institutele din 
Blaş următorii: 

1. 1. F. Negrnţiu, prof, la pr. . 2 coróne. 
2. Niculau P. Raţiu, preot în 

Tritul superior, . . . . 2 coróne 

N o u t ă ţ i . , 
Esoelenţa Sa Dr Victor Mihâlyi bunul 

nostru Mitropolit a pontificat în zina de bo-
boteză fiind asistat de un mare număr de 
preoţi, eşind şi la Tîrnavă pentru binecu-
vîntarea apel. 

Denumiri. Preaonoratul lacob P. Ma-
"caveiă, viceprotopopul D. Sân-Mărtinului, e 
numit paroch şi vicar foraneu archiepiscopesc 
ui Făgăraşului. — Onoratul Laurenţiă Pascu, 
capelanul Cluşulni, e numit paroch şi admi
nistrator protopopesc al D. Sân-Mărtinului. 

Din diecesa Oradel mari. Escelenţa Sa 
Michail Pavel, pe M. O. Domni Dionisiu Bran 
paroch în Ardusat şi loan Genţ paroch în 
Haieu, i-a denumit de protopopi onorari. 

Congresul Orientaliştilor. In anul acesta 
în intervalul de la 1—12 Octobre se va ţine 
în Roma un congres internaţional al Orienta
liştilor. La acest congres, a cărui preşedinte 
este marele filo-român şi profesor de uni
versitate, contele Angelo de Gubernatra, vor 
participa şi Românii în număr frumos şi vor 
presenta diverse lucrări congresului. Preşe
dintele secţiunii române este dl V. A. Urechiă 
profesor universitar şi senator în Bucuresel. 

Candidat de deputat. Pentru cercul 
electoral Bogşa (în Bănat) este candidat de 
deputat guvernamental Dr Pachomiu Avra-
mescu, care în 2 Ianuariu şl-a ţinut vorbirea 
program. Alegerea se va întîmpla în 24 a c. 
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PARTE SCIINTIFICÀ-LITERAKÀ. 

Credinţa vécurilor creştine celor dintâi în 
fecioria Nâscetoreî de Dumnezeu. 

(Continuare.) 

Dară aceea, că manicheismul şi-a însuşit docetismul, o 
dovedesce şi epistola lui Manes îndreptată cătră Marcel şi păstrată 
la s. Epifaniüf pe cum şi chipul, în care s. Epifaniü combate 
manicheismul. *) 

Manicheismul a ţinut forte mult. S. Augustin încă s'a 
ţinut câtă va vreme de el. şi el s'a susţinut multă vreme şi după 
mórtea sfîntuluî Augustin. Câte va estrase din cartea s. Augustin 
îndreptată împotriva Manicheuluî Faust încă caraeteriseză ţinuta 
acestui sistem faţă eu Măria. Faust zice bună oră, că pe ne
dreptul se impută lui Mateiü înşelăciunea, ca şi cum el ar fi 
închis pe Fiul lui Dumnezeu în matricea unei muieri. în genea
logia sa el grăesce numai despre fiul luí David, şi numai după 
botez se declară Isus de Fiul lui Dumnezeu. „VedJ deci. că ceea 
ce cu trei zeci de ani mal înainte, pe cum se pare lui Luca, s'a 
născut din Măria, nu e însu-şl Fiul lui Dumnezeu, ci ceea ce mal 
apoi s'a făcut de la botezul din iordan." „Dacă simbolul vostru 
e de aşa, cât credeţi în Isus Christos Fiul lui Dumnezeu, carele 
s'a născut din Măria Fecióra, atuncia primiţi deci pe Fiul lui 
Dumnezeu de la Măria, Mateiü îl primesce de la Iordan, noi 
(Manicheil) tl primim din Dumnezeu." „Acela, pe care 1-a născut 
Măria, de cum va preste tot a esistat, se numesce înse pe nedreptul 
şi fiü al lui David, dacă nu e constatat, că 1-a generat îosif." 
„Căci genealogia la Mateiü se pogoră doră de la Avraam prin 
David la îosif, eră nu la Măria. Despre acesta e sciut, că ea 
nici nu a fost o fiică a luí David, ci fata unul preot cu numele 
íoachim din némul lui Levi. Pentru a mântui pogorîrea pretin
sului el fiü de la David ar căuta, să o declarăm sau de muierea 
saü de fata lui îosif." 2) 

Cel dintâiu, care combătând pe Doceţl aperă cu o cale şi 
învăţătura, că Măria e mama lui Christos, e s. Ireneu. în com
baterea acesta scrie el între altele: „Cel născut din Măria — e 
Fiul omului. — Evangelia nu cunósce alt Fiü al omului a fară 
de acela, care e din Măria, care a şi pătimit, şi (nu cunósce) alt 
Christos, care mal înainte de patimi să fie sburat de la Isus." ') 
„Rătăcesc aceia, cari zic, că el nu a primit nimica din Fecióra, 
— căci daeă el nu a primit de la om substanţa trupului, — dacă 
el nu s'a făcut, ceea ce eram noi, atuncia nu a sevârşit un lucru 
mare prin aceea, că a pătimit." *) „Pogorîrea lui în Măria ar fi 
de prisos. Căci pentru ce s'a pogorît într'însa, dacă nu a avut 
de gând, să primescă ore ce de la ea? Ori dacă nu ar fi primit 
nimica din Măria, atuncia nici o dată — nu ar fi mâncat mâncări, 
nu — ar fi ajunat patru zeci de zile." 6) „Am arétat, că e 
aceea-şi a zice, că el s'a arétat la părere, şi aceea, că el nu a 
primit nimica de la Măria." 6) „Acest Fiü al lui Dumnezeu. Domnul 
nostru, Cuvîntul Tatălui, cel ce a ieşit la arătare, s'a făcut Fiul 
omului, pentru că după firea sa cea omenescă se trage din Măria, 
carea îşi are némul de la omeni, carea însă-şî încă a fost om." 7) 

Destul de limpede aperă şi Origene trăsătura maternităţii 
adevérate a Măriei împotriva vrăşmaşilor eî celor fantastici. Aşa 
zice el în prologul cărţii sale JISQI dfj^wv: „El şî-a însuşit un 
trup, care e asemenea trupului nostru şi se osebesce de acesta 
numai prin aceea, că e născut de la Spiritul sfînt din o fecióra." 8) 
în omilia sa a opta la cartea Facerii zice: „Christos e Cuvîntul 
lui Dumnezeu, dară Cuvîntul trup s'a făcut. O parte în Christos 

») S. Epiph. haer. LXVI. 6. 26. 
>) Contra Paustum L. XXIII. 1—4. 
') Haer. III. 16, 5. 
*) Ibid. III, 22, 1. 
») Ibid. III. 22, 2. 
«) Ibid. V. 1, 2. 
') Ibid. III. 19, 3. 
8 ) Num. 4. 

e deci de sus, ceealaltă e însuşită din firea omenescă şi din 
pântecele fecioresc." x) în omilia a şepte spre zecea la cârtea 
Facerii la esplicarea „puiului de leu* citată mal la deal la tră
sătura fecioriei mai adauge: „în acesta se arată în chipul cel 
mal învederat şi adevărul despre primirea trupului din Fecióra." 2) 
în omilia a şesa la cartea Ieşirii zice: „ — Isus Christos, când 
a luat trup din Fecióra Măria spre mântuirea nostră." 3) în 
comentariul séü la epistola cătră Romani tracteză Origene despre 
diferinţa, cu care s. Scriptură folosesce preposiţiile „prin" şi „din" 
şi în tractatul acesta ajunge, să grăescă şi despre cuvintele 
„născut (făcut) din muiere" de la Gal. 4, 4. La întrebarea, că 
de ce folosesce aci Apostolul preposiţia „din" şi nu preposiţia 
„prin", réspunde./ast fel: „Despre fiesce care om pote, să se 
zică, că el s'a făcut prin muiere, de ore ce el, mal înainte de ce 
s'ar fi născut prin muiere, şi-a luat începutul din bărbat; despre 
Christos înse, care nu a primit originea trupului séü din semînţa 
bărbatului, cu drept cuvînt se zice, că s'a făcut din muiere. 
Căci el înse-şl, adecă muierii i-se aserie şi originea cea dintâiu 
a trupului." *) Fragmentul comentariului la epistola cătră Galateni, 
carele ni-s'a păstrat, şi în care se dovedesce destul de cu 
de-amenuntul din viaţa lui Christos. că el a fost om adevărat, 
încă are cuvintele acestea: „Nu avem deci, să ascultăm de aceia, 
cari zic, că el s'a născut prin Măria, eră nu din Măria." 5) în 
sfârşit în comentariul la Evangelia după loau se mal găsesc cu
vintele: „Sufletul lui Isus — şl-a însuşit trupul din Măria." Une 
oria îafruntă Origene pe Doceţl numindu-I pe nume. în omilia 
a 17-a la Evangelia după Luca bună oră legându-se de cuvintele 
de la Luc. 2, 34 „spre semnul, căruia se va zice împotrivă", scrie: 
„Tuturor acelora, cari istoria le istorisesce despre Mântuitoriul, 
li-se zice împotrivă. O fecióra e mama lui, — acestui lucru i-se 
zice împotrivă. Marcioniţii se împotrivesc acestui semn şi zic, că 
el nici nu s'a născut de o muiere." 6) Tot împotriva ful Marcion 
se îndreptă şi în comentariul la Evangelia după loan: „Eră mie 
mi-se pare, că Marcion încă respinge de la sine învăţătura cea 
adevărată prin aceea, că a respins originea lui (Christos) din 
Măria şi a susţinut, că el după firea sa cea dumnezeescă nu s'a 
născut din Măria, din care causâ a şi îndrăznit, să stirpescă 
locurile acestea din Evangelie." 7) în sfârşit în fragmentul de 
comentariu la epistola cătră Tit cuprinde diferitele forme ale 
docetismulul la olaltă: Eretici sînt între alţii şi aceia, „cari ade
vărat că îl mărturisesc (pe Christos) Dumnezeu, dară nu conced, 
că el a primit suflet omenesc şi trup pămîntesc, cari cu pretextul 
de a presta Domnului Isus aşa zicând o onorare mai înaltă susţin, 
că tote, cele ce a făcut el, mal mult s'aü părut făcute, de cât 
s'aü făcut în realitate, şi cari susţin, că el nu s'a născut de 
Fecióra, ci s'a arătat în ludea ca băibat de trei zeci de ani. 
Alţii adevérat că cred, că el a purces din Fecióra, dară el pe 
lângă aceea mal susţin, că Fecioreî mal mult i-s'a părut, că nasce, 
de cât că în realitate a născut. Ei adecă asigura, că şi Fecioreî 
încă î-a fost ascunsă taina pretinsei nascerl." Apoi esprimă pe 
loc osînda sa asupra unor păreri ca acestea zicând: „Cum nu ar 
ave aceştia, să fie depărtaţi de la biserică?" 8) 

Din actele disputării luí Manes cu Archelaü, cari le-am 
citat mal la deal, mai avem, să relevăm aceea, că Archelaü réspundénd 
cu linişte respinge esplicarea greşită a lui Manes. El arată, 
că negarea aceea pretinsă a mamei nu are, să se înţe-
legă alt fel de cât aşa, că Christos printr'însa a voit, 
să însemne, că nu i-a plăcut, că în împlinirea misiunii sale l-au 
conturbat cu afaceri private, 9) şi în sfârşit reasumezâ întreg 
răspunsul seu în cuvintele: „în ce chip totă legea şi toţi profeţii 
staü în două cuvinte, în tocmai aşa se întemeiază şi totă sperarea 
nostră pe nascerea fericitei Mărie." 1 0 ) 

') Hom. VIII. 9. 
») T. II. p. 108. 
») Horn. VI. 1. 
*) T. IV. p. 519. 
«) Ibid. p. 691. 
6 ) T. III. p. 952. 
0 T. IV. p. 165. 
8 ) Ibid. p. 695. 
o) Disp. 48. 

1 0 ) Disp. 49. 
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S. Ambrosiâ esplicând cuvintele de la Luc, 8, 2 1 : „Mama 
mea şi fraţii mei aceştia sînt şcl." încă se folosesce de prilej 
spre a respinge învăţătura Doceţilor. El zice, că Christos cu 
cuvintele acestea numai a împlinit învăţătura sa, că pentru voea 
lui Dumnezeu omul are, să lase tată şi mamă, şi în acest chip a 
dat ascultătorilor săi un esemplu. „Aci nu se negă deci mama, 
carea se recun6sce până şi de pe cruce (îo. 19, 26 ur.), ci înru
dirii trupesc! i-se preferesce împlinirea porunci' ceresc!." l ) 

S. Efrem Şirul încă zice bună 6râ în euvîntarea sa despre 
schimbarea la faţă a lui Isus: „El (Christos) a locuit în pântecele 

») Expos. ET. sec. Lnc. VI. 36—39. 

Feciorei, fără ca să se îngreţoşeze de mirosul răn al firii, şi a 
ieşit dintr'însa ca Dumnezeu întrupat." J) — „Ei l-aii cunoscut ca 
pe fiul Măriei, ca pe omul, care petrecea cu ei în lume." 8) — 
„De cum va nu a fost trup, atuncia pe cine a alăptat Măria?" *) 

(Va urma.) 

>) No. 4. 
>) No. 5. 
a ) No. 12. 

Uniunea Bulgarilor. 
în congresul eucharistic ţinut în Bru

xelles şi în Constanţa din Germania în luliă 
şi August 1898 a raportat misionariul Msgr. 
Mirow despre uniunea Bulgarilor cu bise
rica catolică următorele: 

sAutorisat prin Escelenţa sa delegatul 
apostolic archiepiscopul Bonetti din Constan-
tinopol s'a îndurat Preasfinţia Sa M. Petkow 
episcop de Chevron i. p. i. şi vicar apostolic 
pentru Bulgarii catolici de rit grecesc din 
Tracia cu reşedinţa tn Adrianopol, să mă 
delege la congresul eucharistic din Bruxelles 
şi Constanţa. Daţi îmi voe, să vă subştern 
în numele lui câte va şire despre uniunea 
bulgară. 

„în luna lui Decembre a anului 1860 
s'a ivit între Bulgarii Tracie! şi Macedoniei 
o mişcare mare în favorul reunirii cu biserica 
catolică romană. Sătul de silinţele sale 
zadarnice la patriarchìi grecesc pentru do-
bîndirea câtor va libertăţi religióse şi amărîţl 
prin neîncetatele chinuiri, cărora eraù espusi 
din partea episcopilor şi preoţimil Grecilor 
schismatici, Bulgarii- in frunte cu câţi va din 
fruntaşii săi îndreptară cătră Papa Più IX 
o cerere, în care se rugară, să fie primiţi 
în sinul bisericii catolice. Răspunsul Sfinţiei 
Sale fu forte favorabil dorinţei lor. 

„Dară satele bulgare, cari se declarară 
pentru unire, aă avut, să fie mal întâiu 
instruite în credinţa cea adevărată, carea 
eratl gata, să o primescă. Numărul preoţilor, 
cari aú primit unirea, a fost mic, şi aceştia 
Încă aveau lipsă tot aşa de mare ca şi 
ţăranii de instruire şi întărire în credinţa sa. 
Ast fel lipsiaü preoţi catolici. Sfinţia Sa în 
Iubirea sa cea mare de mântuirea sufletelor 
nu a întrelăsat nimica spre a se îngriji de 
misionari catolici în ţara nostra. Ei a în
credinţat misiunea din Tracia congregaţiunil 
Resurrecţioniştilor. Eră numita congregaţiune 
misionară a Resurrecţioniştilor a primit în 
amil 1863 cu bucurie şi însufleţire misiunea 
în Bulgaria, pentru ca pe acest popor apăsat 
la pămînt şi ţinut în ignoranţă şi tocire 
religiósa prin -schisma grecescă să-1 aducă la 
unire cu biserica universală şi la o viaţă 
curată, morală. Misionarii luară de o dată 
asupră-şl jertfa de a renunţa la ritul latin 
şi de a primi ritul oriental cel cu mult mal 
grefi. Un număr de surori misericordiane de 
diferite naţionalităţi încă se alătură la lu
crarea acesta misionará, pentru ca să eonlucre 
pe terenul activităţii caritative cel aşa de 
necunoscut la schismaticii orientali. 

„Mulţămită silinţelor Rev. Părinţi din 
congregaţiunea misionară a Resurrecţioniştilor 
misiunea din Tracia are astăzi un cler indi
gen, spre formarea căruia se silesce un 

institut de crescere îu Adrianopol. El a 
tară de o şcolă poporală pentru cetate mal 
cuprinde un gimnasiu cu opt clase şi un se
minar pentru filosofie şi teologie; în gimnasiu 
limba germană şi cea franceză sînt studii 
obligate. 

„Dară de la ziua, în care se începuse 
unirea cu Roma, vrăşmaşul lui Christos încă 
a fost activ, pentru ca să nimicescă ori 
totuşi să împedece lucrarea acesta. Episcopii 
grecesc! schismatici îndemnaţi de temerea, 
ca nu cum va poporul întreg să se alăture 
la causa acesta sftntă, aă conces acuma Bul
garilor tote lucrurile acelea, cari mal înainte 
de aceea le denegaserâ cu atâta cerbicie, 
începură a le măguli şi le promiseră încă şi 
alte libertăţi religiose. 

„Unirea n6stră se făcuse obiectul urel 
înfuriate şi al unor persecutări ne mai po
menite. Cel dinfcâifi episcop al nostru, Msgr. 
Sokolsky, care condusese o cetă mare de 
Bulgari la Roma şi declarase cu cuvinte 
însufleţite la mormîntul principelui Apostolilor 
înaintea altariulul principal din biserica s. 
Petru, eâ el şi patrioţii lui se ţin de biserica 
catolică romană şi fuse consacrat de însu-şl 
Pifi IX întru episcopul cel dintâiă bulgar 
unit, abia sosi a casă, când dispăru fără de 
veste. Se zice, că ar fi închis în o mănăstire 
rusescă. Sortea lui a rămas nesciută până 
în ziua de astăzi. Dară el a fost cel clintâiu 
mărturisitorii! şi martir, şi lucrarea unirii cu 
tofe acestea avea, să facă progrese. 

„Unirea însă-şl se afla încă numai in* 
fieri şi avu, să trecă prin încercări forte 
aspre. în cetăţi şi sate nu lăsau pe catolicii 
noştri, nici măcar să scotă apă din fântâna 
comună; nu-I salutau mai mult cu salutarea 
obicinuită în ţară, îi alungară din oficiile 
lor şi-I, ruinară cu imposite mari. ÎI huliră) 
îl învinuiră cu uneltiri revoluţionare şi-I 
aruncară în temniţă cu acusări mincinose. 
ÎI încărcară cu huliri de tot felul, ÎI numiră 
străini şi Protestanţi zicând, că ei asemenea 
acestora nu ar ţine posturile. De multe ori 
aruucară asupra lor cu petri, când mergeau 
pe stradă la biserică. Persecutarea se în
verşuna aşa de tare, cât în un sat uciseră o 
femee catolică. 

„Nici închipui nu se pote, la ce tractare 
eraâ espuşî preoţii. De multe ori s'a în-
tîmplat, că el numai cu a nevoe afi scăpat 
de morte prin mână de ucigaş ori prin otravă. 
Pentru ca totuşi să amintesc un cas, unul 
din acei preoţi, cari cei dintâi au trecut de 
la schismă la unire, archimandritul Ivan 
Vladikow, în temniţă a fost chinuit aşa de 
răii, cât acum de 20 de ani nu mai p6te 
părăsi patul. Dară chiar şi dacă abstragem 
de la persecutări de acestea, sortea unul 
preot mirean la noi e totuşi vrednică de 

compătimire. Doră se înţelege de la sine, 
că aci pe sama lui nu sînt nici porţiuni ca
nonice nici ajutore de stat. Dacă va, să 
zidescă o biserică, — o biserică sărăcuţă 
din Germania la noi ar fi o catedrală, — are, 
să cerce patroni înalţi, cari să contribuescă 
cele mai de lipsă. Subsistinţa şl-o amână 
de pe o zi pe alta din daruri mici de ale 
credincioşilor (stipendii de liturgil). Puţin! 
sînt aşa de fericiţi, cât să mal afle la părinţii 
ori fraţii săi pânea uscată cea de tote zilele. 

„Catedrala episcopului unit, carea în 
dată la începutul unirii s'a ridicat în Chiri-
şaneh în restimp de o săptemână, e de 
lemn şi în urma unei esundărl a Măritei e 
în stare de ruină. Cel puţin zece sate nu 
aü nici măcar o capelă. Preotul e deci nevoit, 
ca sfintele taine să le sevârşescă acum In o 
casă, acum în alta. 

„Dară, va zice potè óre cine, cum pote 
unirea, să subsiste între greutăţile acestea ? 
Răspunsul resulta din istoria bisericii creştine 
din vécurile cele dintâiu. 

„Mijlocele de edificare religióse ale 
bisericii catolice, car! aci la noi poporul 
credincios le iubesce şi le deprinde cu atâta 
rîvnă, bună oră cercetarea zelosă şi evlaviosă 
a sfintei liturgil, cuminecarea mai desâ, evla
viile cele aşa de ademenitóre ale lunii lui 
Maiü. ale sfintei inimi a lui Isus, ale Rosa-
riului etc., pentru acest popor serman 
schismatic sînt lucruri necunoscute, dară 
formeză un punct principal de atracţie la 
unirea catolică. E de observat, că venerarea 
Maicii lui Dumnezeu e o legătură comună, 
carea ne împreună cu fraţii cei desbinaţl 
din Orient şi îmbie prospectul cel plin de 
sperare, că în sfârşit totuşi se va întîmpla 
unirea. 

„Un moment, care recomandă unirea 
şi schismaticilor mal pricepuţi, e cultura 
ştiinţifică mai largă a preoţilor catolici, 
carea, pe cum amintisem mai Ia deal, şi-o 
dobîndesc în institutul cel bun de educaţie 
din Adrianopol ori şi în institutele apusane. 

„Ce privesce causa şcolară, în Bulgaria 
sustă siluirea şcolară legală, adecă fiesce care 
cap de familie are, să dovedescă. că pruncii 
luì de la şese până la patru spre zece ani 
cercetézà vre o şcolă, carea corespunde pre-
tensiunilor statului. Dară confesiunile încă 
aü voe, să susţină pe sama sa şcoli, a căror 
preştaţiunî — a fară de cele din instrucţia 
religiósa — le esamineză organe de ale sta
tului. E învederat, că noi nu putem, să 
lăsăm, ca pruncii familiilor nòstre catolice 
să fie espuşî înrîurinţelor celor de multe or! 
nesuferite şi vrăşmaşe ale învăţătorilor schi
smatici, fără ca să avem a ne teme de pri
mejdii mari pentru credinţa lor creştină, 
împrejurarea acesta ne impune nouă preoţilor 
misionari erăşl datorinţe nouă, a nume sau 
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de a da noi inşi-ne instrucţie şcolară sau de 
a plăti pe uh învăţătorii! deosebit, aşa dară 
de a înfiinţa şcoli proprii, ceea ce guvernul 
şi permite. 

„Pe terenul politic am observat în de
ceniile cele mai de pe urmă o silinţă spre 
aceea, ca statele cele ce îşi sînt înrudite în 
privinţă naţională, să se împreune întru o 
unitate naţională, şi acest scop în partea cea 
mai mare s'a şi realisat. Să nu fie ore cu 
putinţă o asemenea unire a bisericilor creştine 
răsăritene şi apusane, cari îşi sînt aşa de 
aprope înrudite? Şi aeăsta mai ales după 
ce în privinţa acesta Sfinţia Sa din Roma a 
făcut chiar în timpurile din urmă silinţe pe 
cât de energice, pe atâta de pline de dragoste, 
şi după ce şi în cercurile fraţilor desbinaţi 
încă esistă o pornire învederată spre acest 
scop, spre realisarea căruia — adevărat că 
numai în vreme mai lungă — au, să se facă 
netede căile. 

„în ce chip a fost în timpurile cele 
dintâiu ale creştinismului, că credinţa creştină 
s'a lăţit mai întâiu în popor şi după aceea 
şi-a eluptat întrare în cercurile sociale mai 
înalte, până când mai pe urmă împăratul 
Constantin a întărit cu auetoritatea statului 
lucrarea ast fel desvoltată, aşa are şi lucrarea 
acăsta a unirii poporelor creştine să prindă 
rădăcină mai întâiu în popor şi apoi reco-
mandându-se prin propriul seu preţ să pă
trundă în cercurile mai înalte, până când în 
sfârşit îi va place voii lui Dumnezeti, să 
trezescă pe acela, care va duce acest lucru 
la sfârşit bun. Rugăciunea aceea a Domnului: 
„Ca toţi să fie una, pe cum tu, Părinte, întru 
mine, şi efl întru tine, ca şi el întru noi una 
să fie," în sfârşit totuşi va ave, să se îm-
plinescă o dată." 

Bibliografie. 
Calendarele pe 1899. 

Am început un an nofl, penultimul în 
acest veac, o mulţime de calendare sosite 
din tote părţile, se îmbie să ne însoţescă zi 
de zi şi în acest an. Vrem, să le înşirăm 
aci tote câte ne-au sosit şi să spunem câte 
doue trei cuvinte de fie care. Anticipăm 
atâta,- că progresăm mereii pe acest teren, 
un fapt destul de îmbucurător pentru starea 
nostră culturală. 

1. Calendarul poporului,, anul XIV, 
ediţ. Tipografiei Sibifi, preţul 20 cr., pag. 143. 
Cuprinde în partea literară întîmplârile mai 
însemnate din 1848 cu portretul lui Andreiu 
Murăşan şi a casei unde s'a născut. Are 
apoi „Doine şi icone din lumea românescă", 
poesii poporale din tote ţinuturile locuite de 
Români, şi icone de ţărani şi ţărance de 
pretutindenia. Ceea ce ridică acest calendar 
înse, e „răvaşul" tuturor faptelor bune ori 
rele, tuturor întîmplărilor vesele ori întristă-
t6re, venite asupra românilor în anul trecut. 
Merită, să şi-1 cumpere fie care ţăran şciutor 
de carte, el e un adevărat calendar al „po
porului". 

2. Calendar cu cirile, ediţ. Krafft, 
Sibiu, anul CVII, preţul 25 cr. cel mai vechiu 
calendar, vestitul calendar al tipografiei 
Closius, lăţit în tote părţile. în partea lite
rară are mai ales sfaturi economice: gunoifi, 
filoxeră etc. o poveste despre regele Matia, 
„Farmecătoria căprarului" de Niger, câte va 
poesii pentru popor, glume ş. a. 

3. Amicul' poporului, calendar ilustrat, 
ediţ. Krafft, Sibiu; anul XXXIX, preţul 40 cr. 
în fruntea lui e portretul escelent al Mitrop. 
Şaguna, şi în partea literară o iconă forte 
frumos esecutată a Mitrop. Şuluţ. Are şi 
calendarul acesta un feliu de răvaş, cu „avers" 

şi „revers", şi alt articlu „cronica anului" 
cu întîmplările din totă lumea şi o mulţime 
de ilustraţii; apoi două poveşti de Dr Cioban 
şi Delavrancea, „câte va cuvinte asupra plă
cerii", despre pelagră, poveţe economice pe 
fie care lună, şi ca noii: Şematism statistic 
al Românilor din Ungaria şi Transilvania, 
care de o cam dată ca un început, e de 
puţin folos practic. Calendarul are 94 pag. 
hârtie fină. 

4. Calendarul Săteanului, Sibifl, ed. 
Krafft, 47 pag. preţul 17 cr. Anul VIII. E 
un mic estras al calendariuluî precedent, nu 
corăspunde numelui. 

5. Posnaşul, calendar umoristic, ed. 
Krafft Sibiă, anul IV. 78 pag., preţul 36 cr., 
are o mulţime de glume ilustrate, multe din 
ele afi forte mult spirit. 

6. Calendarul Românului, edit. tipo
grafiei diecesane din Caransebeş, anul XI. 
preţul 30 cr. După şematismul diecesan, are 
şi el portretul mitrop. Şaguna şi biografia 
aceluia, apoi o istorisire adevărată „din timpul 
turcilor" şi un articlu instructiv, „despre 
alegerea profesiunilor", glume, sfaturi eco
nomice şi tîrgurile. 

7. Calendarul Plugarului, de Dr Max. 
PopovicI BucurescI, 157 pag. se află de 
vîndare la librăria Ciurcu, preţul 55 cr. are 
în frunte portretele forte reuşite a pârechii 
regale din România. Articliî publicaţi în el 
sînt destinaţi tot pentru economi, ca de es. 
Plugâria şatenului, economia vitelor, cultura 
pomilor, a viţelor americane, fabricarea oţe
tului, uscarea prunelor, ş. a. apoi bucăţi li
terare de Carmen Sylva, Tolstoî, Panu ş. a. 
Lucrarea Dluî PopovicI merită totă lauda şi 
e făcută cu multă ostenelă, are pentru noi 
un singur cusur; cuprinde o grămadă de 
cuvinte, pe cari „plugarii" noştri ardeleni nu 
le pricep. 

8. Calendarul Hinervei, BucurescI, an. 
I. pag. 176, preţul 80 er. e cel mai elegant 
calendar din tote câte aii apărut la noi: 
hârtia sarinată^fină, albă, cu p mulţime de 
ilustraţii de o frumseţă de netăgăduit. Are 
portretele mitropoliţilor: îosif Gheorghian al 
României, Miron Romanul şi Dr Victor Mihâlyi, 
apoi ale lui Grigorie T. Bratian, C. Esarcu, 
loan Popas, Nic. Ciurcu, Bart. Baiuleseu, 
Aurelia Cionca ş. a. localităţi din România 
şi de la noi (Câmpenii, Roşia). Dintre supli
mentele artistice însămnătn: O româncă din 
Ardeal, o cromografie minunată esecutată în 
trei colori; Regele; şi Regina, un atac, Apolo 
de la Belvedere, Planul Bucureştilor din 
Austro-Ungaria şi Marşul Minerveî de G. 
Dinicu. în partea literară: bucăţi de Coşbuc, 
Ţeleor, Dr Leon, PopovicI. Adamescu, Hetrat, 
şi o mulţime de alţi articliî sciinţifici, morali 
şi economici. Cu tote aceste am dori, ca şi 
partea literară să fie mai bine alesă şi mai 
interesantă, fie şi ţa acela-şî nivou cu partea 
technică. 

9. Calendar portativ pe 1899, de loan 
Bacifl. pag. 212 format de buzunar, preţul 
1 fi. 50 cr. E singurul calendar prea scump 
în raport cu mat«fcialul, ce dă. A fară de 
partea calendaristică, tîrguri, postă etc. cu
prinde un catalog lung de cărţî economice, 
foî albe pentru Şpsemnarea cărţilor împru
mutate, pentru tefmine, pentru cheltuelî, în
semnări metereoldgice, servitori, şi de abia 
la urmă are câte va „diverse" economice şi 
colecţiune de poesii „din cele mai usitate". 

Şi acum de închiere câte va observări 
pur calendaristice: calendarele din editura 
Krafft: in special, aii în minologion o mulţime 
de greşeli, Etă de esemplu cele mai marcante: 
la 29 Martie stă: G. P. 1. Leş, na cred, că 
cine va ar putea ceti în acestea abreviaţinni: 
Cuviosul Marc Episcopul. La 28 April e 
pus Ap. Iason, şi la 29 ss. 9 Martiri, de şi 
lucrul e chiar întors. De alt cum greşela 
acesta o ati tote calendarele, a fară de cel 
de la Caransebeş. — în 6 Maifi e pus M. 
Acaţie şi în 7 Drept. Iov, chiar întors. — 
La 13 April tâte calendarele pun M. Artim. 
la 14 P. Martin şi la 15 M. Aristarch, de 
tot greşit, pentru că, după Orologiul cel mare, 

publicat la Blaş în 1890 în a III ediţie, la 
pag. 304 în Mineiul anului, sînt puşi urmat 
toril sfinţi: în 13 Martin. Papa Romei, 14 
Apost. Aristarc, Pud şi Trofim şi în 15 Mart. 
Crescent. 

în sfârşit în calendarele Krafft, dintre 
cari „Amicul Poporului" e întocmit de Dl 
diacon 1. PopovicI, — la pag. 14 de desupt 
se zice: „în 12 Novembre sar a se începe postul 
Crăciunului'', ceea ce e fals, după ce se 
scie, că postul se începe în 15 dimineţa, 
va se zică cu trei zile mai târziu, cum stă 
în tote călindarele. 

Din tote călindarele acesta pentru 
popor recomandăm deosebit: Calendarul 
Poporului din Sibitt, pentru inteligenţi: 
Calendarul Minervei din BucurescI, er preo
ţilor noştri, ca cel mai acomodat: „Calen
darul Unirii." 

L 

A apărut în editura „Unirii": 

B e n H u r 
sau 

Z i l e l e lu î M e s i a 
de Lewis Wallaoe. 

Traducere. 
Tom. I. broş 75 cr. 
Tom. II. broş 70 cr. 

A apărut: 
Manual de Psichologie şi Logioă pentru 

clasa VIII a şcolelor medie edat de Dr Vasile 
Hossu. Blaş. Tipografia seminariului archi-
diecesan. 1898. Preţul broş. 1 fi. 20 cr. 

Posta Redacţinniî. M. O. D. 1. B. j. în P. 
Poesia trimisă nu s'a putut publica. — D M L Ş. tu 
N. Vè mulţămim pentru cele comunicate, dar am 
dori, să seim şi legea, pe care se baseză. 

Editor şi redactor rèspundètor : 
D r V a s i l e SucLu. 
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Pe anul 1899 va apără numai una 
singură ediţiune (nu două ca până acuma) din 

„Revista Ilustrată" 
fóe enciclopedică literară în mărime de 2 
cóle <le tipariu, plus o învălitore elegantă 
şi va costa pentru Austro-Ungaria 6 fl., —• 
pentru România şi străinătate 17 fr. 

Din „Revista Ilustrată" de pe anul I. 
mai avem unele esemplare complete şi le 
vindem cu un scădămînt de 10% de la preţul 
lor. De asemenea avem un mare număr de 
ilustraţiuul şi portrete de interes naţional, 
esecutate pe carton de lux forte frumos — 
o adevărată podobă pentru casa fie cărui 
Român şi vindem bucata numai cu 25 cr. v. a. 

Abonamentele se primesc numai pe un 
an întreg anticipativ solvite. 

Colectanţii primesc tot al 6-lea esemplar 
gratis. 

Manuscrisele şi baniî de prenumeraţiune 
sînt a se trimite la administvaţiunea „Ee-
vistei Ilustrate" în Sajó-Solymos, u. p. 
Nagy-Sajó. 

Tipografia Seminariului archidieeesan. 


